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Αθήνα, σήµερα στις 20 Σεπτεµβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 23 Σεπτεµβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 10/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βα-
σιλείου Βασιλικού προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Εθνική Πολιτική για το Βιβλίο».

2. Η µε αριθµό 16/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κο-
µνηνάκα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Να συνεχιστεί η λειτουργία της Δηµοτικής Βιβλιοθήκης
Ρόδου, µέσω της στελέχωσής της».

3. Η µε αριθµό 4/11-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Ελληνική Λύση και Βουλευτή Λά-
ρισας κ. Κυριάκου Βελόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Καθορισµός της Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης
(ΑΟΖ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 17/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Να εφαρµοστεί το πρόγραµµα κολύµβησης που
υλοποιείται στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, µε τρόπο που να κα-
λύπτει συνολικά τις ανάγκες των µαθητών».

2. Η µε αριθµό 5/11-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Ελληνική Λύση και Βουλευτή Λά-
ρισας κ. Κυριάκου Βελόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Καταγγελία Συµφωνίας των Πρεσπών».

3. Η µε αριθµό 19/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Για το πρόβληµα της στέγασης και την ανέγερση νέων
εστιών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινούµε µε την τρίτη µε αριθµό 15/17-9-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου, της Βουλευτού Β’ Πειραιά κ Φωτεινής
Μπακαδήµα του ΜέΡΑ25 προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Κατάσταση αρχείων ασθενών Γενικού Κρατικού Νίκαιας».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Υγείας κ. Κοντοζαµάνης.

Κυρία Μπακαδήµα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κανείς δεν αµφισβητεί ότι ο τοµέας της

υγείας, ειδικά της δηµόσιας πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
περίθαλψης της χώρας µας, νοσεί και ότι πρέπει να γίνουν πολ-
λές και δοµικές αλλαγές. Καθηµερινά όλοι βλέπουµε ότι χιλιάδες
συµπολίτες µας καλούνται να αντιµετωπίσουν ένα τέρας γραφει-
οκρατίας και ελλιπούς οργάνωσης που, µαζί µε τις ελλείψεις σε
ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, κάνει την κατάσταση ακόµη
χειρότερη.

Αναφορικά τώρα µε την άθλια κατάσταση στην οποία διατη-
ρούνται χιλιάδες φάκελοι ασθενών στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας,
όλοι ξέρουν πως δεν είναι κάτι καινούργιο ούτε εµείς ως ΜέΡΑ25
είµαστε οι µοναδικοί που το έχουµε αντιληφθεί. Σύµφωνα µε ει-
κόνες που για µια ακόµη φορά είδαν πριν λίγο καιρό το φως της
δηµοσιότητας, συνεχίζονται οι απαράδεκτες συνθήκες φύλαξης
χιλιάδων φακέλων ασθενών του νοσοκοµείου που έχουν αφεθεί
να σαπίζουν σε κοντέινερς και αποθήκες. Έτσι, παρά τον πρό-
σφατο νόµο περί προσωπικών δεδοµένων και ενώ όλοι γνωρί-
ζουµε ότι ο ατοµικός φάκελος υγείας έχει ήδη νοµοθετηθεί και
εφαρµοστεί για χιλιάδες ασθενείς, στο εν λόγω νοσοκοµείο πο-
λυάριθµοι φάκελοι βρίσκονται ακόµη στοιβαγµένοι σε κούτες,
που είναι έκθετες σε κάθε είδους καταστροφή. 

Με δεδοµένο ότι οι φάκελοι και τα προσωπικά δεδοµένα χιλιά-
δων συµπολιτών µας είναι έκθετα, ενώ πολλές χρήσιµες πληρο-
φορίες κινδυνεύουν να χαθούν δυσκολεύοντας την τήρηση ενός
πλήρους ιατρικού ιστορικού πολλών ασθενών, θα θέλαµε ως εκ
τούτου να ενηµερωθούµε, καθώς γνωρίζουµε ότι ως ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας έχετε γνώση του θέµατος, για το ποιες πρω-
τοβουλίες θα ληφθούν από πλευράς σας για να επιλυθεί το ζή-
τηµα και µε ποιο χρονοδιάγραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε την κ. Μπακαδήµα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε ό,τι αφορά την επίκαιρη ερώ-

τηση και το θέµα µε τους χιλιάδες φακέλους ασθενών στο Γενικό
Κρατικό Νίκαιας, έχουµε να πούµε τα εξής: Κατ’ αρχάς, όσον

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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αφορά τη δηµοσιογραφική λήψη εικόνων του απεικονιζόµενου
χώρου τον οποίον έχουν βαφτίσει ως «αρχείο», είναι ένας χώρος
κλειστός και µη προσπελάσιµος για τους πολίτες. Δεν αποτελεί
σηµείο ή διάδροµο διαφυγής, για παράδειγµα έξοδο κινδύνου.
Ο εν λόγω χώρος είναι αποκλειστικά κατασκευασµένος για
χρήση αποθήκευσης πάσης φύσεως υλικού. Σηµειωτέον, η προ-
σβασιµότητα στον χώρο αυτόν γίνεται αποκλειστικά κατόπιν χο-
ρήγησης σχετικής άδειας στον ενδιαφερόµενο.

Επί της ουσίας τώρα του προβλήµατος, η κατάσταση αυτή του
νοσοκοµείου σίγουρα δεν περιποιεί τιµή, αλλά δεν είναι και το
µοναδικό νοσοκοµείο σε αυτή την κατάσταση ούτε οι συνθήκες
φύλαξης των αρχείων είναι ένα καινούργιο φαινόµενο. Χρειάζεται
µία συνολική λύση προς αυτή την κατεύθυνση.

Πρώτον, σε ό,τι αφορά τον ατοµικό ηλεκτρονικό φάκελο υ-
γείας που θεσµοθετήθηκε µε τον ν.4238/2014 και τροποποιήθηκε
µε τον ν.4600 προκειµένου ο ηλεκτρονικός φάκελος του ασθε-
νούς να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του Γενικού Κανονισµού
για την Προστασία Προσωπικών Δεδοµένων, πρέπει να πούµε ότι
βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν είναι ένας φάκελος ο οποίος ολο-
κληρώνεται από τη µία µέρα στην άλλη. 

Στο πλαίσιο της ψηφιακής στρατηγικής, που τόσο η Κυβέρ-
νηση όσο και το Υπουργείο Υγείας εφαρµόζει, είναι προτεραι-
ότητά µας η ολοκλήρωση του ηλεκτρονικού φακέλου, προκει-
µένου να είναι προς χρήση τόσο προς όφελος των ασθενών που
θα έχουν πρόσβαση στα δικά τους στοιχεία όσο και της ιατρικής
κοινότητας, προκειµένου να παρέχουµε καλύτερες υπηρεσίες
υγείας.

Ήδη στα τέλη του 2018 το Υπουργείο Υγείας εξέδωσε αναλυ-
τική εγκύκλιο µε θέµα τον οδηγό προετοιµασίας των νοσοκο-
µείων και τις βασικές κατευθύνσεις συµµόρφωσης προς τον
Γενικό Κανονισµό Προστασίας. Χαρακτηριστικά να σας πω ότι η
εγκύκλιος αυτή αναφέρει, µεταξύ άλλων, τις βασικές απαιτήσεις
προτεραιότητας από την πλευρά των φορέων και παρόχων υπη-
ρεσιών υγείας, το πώς γίνονται οι αναθέσεις καθηκόντων, η ορ-
γάνωση των αρχείων. Βεβαίως, υπάρχουν και απαντήσεις σε
συνήθη ερωτήµατα και προβληµατισµούς που ήδη έχουν τεθεί
στον υπεύθυνο προστασίας δεδοµένων του Υπουργείου Υγείας.

Πρέπει να πω, δε, ότι ουσιαστικά στο πλαίσιο, επαναλαµβάνω,
της ψηφιακής στρατηγικής της Κυβέρνησης στόχος µας είναι η
πλήρης ψηφιοποίηση όλων των αρχείων, ώστε να έχουµε το ιστο-
ρικό κάθε πολίτη ο οποίος έχει νοσηλευτεί στα δηµόσια νοση-
λευτικά ιδρύµατα. Εποµένως, απαντώντας στην ουσία της ερώ-
τησής σας, σας λέµε ότι η πλήρης ψηφιοποίηση των έγχαρτων
αρχείων των νοσοκοµείων της χώρας είναι προτεραιότητά µας,
µε στόχο την αποτελεσµατική λειτουργία των µητρώων των
ασθενών, τη µείωση του λειτουργικού κόστους των µονάδων
υγείας, τη διασφάλιση των προσωπικών δεδοµένων, τη διαµόρ-
φωση αποτελεσµατικής πολιτικής δηµόσιας υγείας και τη συµ-
µόρφωση προς τις διατάξεις του Γενικού Κανονισµού Προσω-
πικών Δεδοµένων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει η κυρία Βουλευτής για τη δευτερολογία της. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούσαµε την τοποθέτηση του

Υπουργού και την άκουσα µε µεγάλο ενδιαφέρον. Αναφέρατε
πως είναι άµεσος στόχος η πλήρης ψηφιοποίηση. Θα ήθελα, λοι-
πόν, να χρησιµοποιήσω τον χρόνο που έχω για να σας ρωτήσω
ένα-δύο πράγµατα ακόµη επ’ αυτού. Όλοι καταλαβαίνουµε τι εν-
νοούµε λέγοντας «ψηφιοποίηση». Ποιους έχει, όµως, το Υπουρ-
γείο στο µυαλό του για να γίνει η ψηφιοποίηση; Θα γίνει ένας
διαγωνισµός για να προσληφθούν νέα άτοµα; Θα γίνει µία ανα-
κύκλωση µε ωφελούµενους ανέργους; Θα θέλαµε, αν θα µπο-
ρούσατε, να µας δώσετε κάποια στοιχεία πάνω σε αυτό.

Επίσης, είπατε ότι είναι κλειστός χώρος, µη προσπελάσιµος κι
ότι η προσβασιµότητα σε αυτόν είναι περιορισµένη. Θεωρώ πως
είναι σαφές ότι δεν θα είχαν πρόσβαση όλοι, ακόµη και οι επι-
σκέπτες των ασθενών σε αυτόν τον χώρο, αλλά παρ’ όλα αυτά
κινδυνεύουν να χαθούν πάρα πολύ σηµαντικές πληροφορίες

µέχρι να ολοκληρωθεί η ψηφιοποίηση.
Και η δεύτερη ερώτηση που θα ήθελα να µου απαντήσετε,

κύριε Υπουργέ, είναι αν υπάρχει ένα χρονοδιάγραµµα. Είπατε ότι
από το 2018 έχει βγει ένας οδηγός συµµόρφωσης και ήδη ο ηλε-
κτρονικός φάκελος έχει θεσµοθετηθεί από το 2014. Υπάρχει ένα
χρονοδιάγραµµα από πλευράς σας για το πότε θα είναι πλέον
έτοιµη η ηλεκτρονική καρτέλα, ώστε να καταργηθούν όλοι οι φά-
κελοι και τα χιλιάδες έγγραφα που πρέπει να υπάρχουν για να
έχουν οι γιατροί ένα πλήρες ιατρικό ιστορικό του ασθενούς; 

Βέβαια, εννοείται ότι δεν περιµένουµε να έχετε όλες τις απαν-
τήσεις σήµερα. Ξέρω, όµως, ότι το συγκεκριµένο θέµα είναι ένα
θέµα που έχετε δει και εσείς και ο Υπουργός και γι’ αυτό επιλέ-
ξαµε να είναι αυτό το θέµα της πρώτης µας επίκαιρης ερώτησης.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η ψηφιοποίηση δεν είναι µια

απλή διαδικασία, υπεισέρχονται πολλοί παράγοντες, τεχνολογι-
κοί κυρίως, και δεν είναι µία απλή υπόθεση ολίγων ηµερών. Χρει-
άζεται µία συγκεκριµένη χάραξη στρατηγικής και στο πλαίσιο της
συνολικής χάραξης που ετοιµάζουµε και του οδικού χάρτη, τόσο
στα νοσοκοµεία όσο και στις υγειονοµικές περιφέρειες και γενικά
στους φορείς υγείας της χώρας, θα έχουµε σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα τον οδικό χάρτη, προκειµένου να πάµε σε πλήρη ψη-
φιοποίηση. 

Θα τονίσω για µία ακόµη φορά ότι η στρατηγική της Κυβέρνη-
σης είναι το σύστηµα υγείας να φτάσει σε ένα σηµείο που να µην
υπάρχει καθόλου το χαρτί, γιατί αυτό ταλαιπωρεί τόσο τους πο-
λίτες όσο και τους εργαζόµενους, αλλά και το σύστηµα υγείας. 

Σας είπα επίσης ότι αναγνωρίζουµε το πρόβληµα µε τα αρχεία
και πιστεύω, είµαι βέβαιος, από προηγούµενη εµπειρία στον
χώρο της υγείας, ότι σίγουρα υπάρχουν και άλλα νοσοκοµεία
όπου η κατάσταση µε τα αρχεία δεν είναι αυτή που θα ήθελε κα-
νείς. Και δεν είναι κάτι που αλλάζει από τη µία µέρα στην άλλη.
Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα θα δείτε την ολοκληρωµένη πρό-
τασή µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συνεχίσουµε τώρα µε τη δεύτερη µε αριθµό 14/17-9-2019

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολι-
κής Αττικής του ΜέΡΑ25 κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Κλείσιµο Δηµόσιας Οικονοµικής Υπηρε-
σίας (Δ.Ο.Υ.) Αχαρνών.».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οι-
κονοµικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος.

Κυρία Απατζίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τους υπαλλήλους της ΔΟΥ Αχαρ-

νών, η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων επιχειρεί να κλείσει
τη ΔΟΥ Αχαρνών και να µεταφέρει τις δραστηριότητές της στους
Αγίους Αναργύρους και αλλού. Ισχύει αυτό, κύριε Υπουργέ; Αν
ναι, ποιοι λόγοι επιτάσσουν αυτό το κλείσιµο της ΔΟΥ Αχαρνών;
Είναι δυνατόν να ανασταλεί; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε και τις δύο Βουλευτίνες για την άµεση και γρήγορη το-
ποθέτησή τους.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να καταστήσω σαφές ότι

από την Κυβέρνηση αλλά και από τη δική µου πλευρά, υπάρχει
και θα συνεχίσει να υπάρχει σεβασµός απέναντι στη διαδικασία
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Θήτευσα κι εγώ στα έδρανα της
αντιπολίτευσης, ασκώντας κοινοβουλευτικό έλεγχο, και δεν
µπορώ να πω ότι υπήρχε ο ανάλογος σεβασµός στο Κοινοβούλιο
και στη θεσµική αυτή διαδικασία από τους Υπουργούς της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης.
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Συνεπώς θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο επί της ου-
σίας.

Κατ’ αρχάς στον βασικό πυρήνα του ερωτήµατός σας, για ανα-
στολή δραστηριοτήτων στη ΔΟΥ Αχαρνών, θα ήθελα να κατα-
στήσω σαφές ότι δεν υπάρχει καµµία τέτοια απόφαση προς το
παρόν. Φυσικά στόχος µας δεν είναι σε καµµία περίπτωση, να
δηµιουργήσουµε προβλήµατα εξυπηρέτησης στους φορολογού-
µενους πολίτες, στις επιχειρήσεις και στο παραγωγικό δυναµικό
της περιοχής, το αντίθετο µάλιστα. Όχι µόνο για τη συγκεκριµένη
περιοχή αλλά και για το σύνολο της χώρας ο στόχος µας είναι
να αναβαθµιστούν οι υπηρεσίες των φορολογικών αρχών. Με την
ίδρυση και τη λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσό-
δων η ελληνική πολιτεία πραγµατοποίησε ένα βήµα προόδου και
χειραφέτησης της αρχής που είναι αρµόδια για τα δηµόσια έσο-
δα και το µοντέλο λειτουργίας των συγκεκριµένων υπηρεσιών,
στις οποίες συγκαταλέγονται και οι ΔΟΥ.

Το κυριότερο, όµως, είναι ότι όλα πλέον βρίσκονται σε µία
διαρκή φάση αξιολόγησης και επικαιροποίησης σε ό,τι αφορά
δράσεις, απόδοση υπηρεσιών αλλά και στρατηγικές επιλογές.
Με δεδοµένο ότι οι ΔΟΥ αποτελούν τον καίριο µηχανισµό βεβαί-
ωσης και είσπραξης δηµοσίων εσόδων, η αξιολόγηση και η διαρ-
κής παρακολούθηση όσον αφορά την απόδοση, τη λειτουργία
τους αλλά και τη βελτίωση των υπηρεσιών τους προς τους πολί-
τες, είναι επιβεβληµένη.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διαρκούς παρακολούθησης και αξιο-
λόγησης πραγµατοποιούνται οργανωτικές παρεµβάσεις σε πε-
ρίπτωση που κριθεί ότι απαιτούνται, προκειµένου να διασφαλίζε-
ται η εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία των ΔΟΥ και κατά
συνέπεια της ΑΑΔΕ, που θέλουµε να αποτελεί ένα σύγχρονο και
αποτελεσµατικό οργανισµό διασφάλισης των δηµοσίων εσόδων
και ελέγχου της φοροδιαφυγής, µε απώτερο στόχο να καταστεί
µοχλός ανάπτυξης και εξυγίανσης της οικονοµίας.

Κυρίως, όµως, θέλουµε ένα πρότυπο λειτουργίας, που να οι-
κοδοµεί σχέσεις εµπιστοσύνης µε τον πολίτη και εµπέδωση της
ιδέας της φορολογικής συµµόρφωσης. Όπως αντιλαµβάνεστε,
σε αυτή τη χρονική συγκυρία είµαστε σε µια διαδικασία ολικής
αξιολόγησης, σε ό,τι αφορά τη δοµή και τη λειτουργία υπηρε-
σιών. Όποια απόφαση ληφθεί θα στηρίζεται σε σφαιρική µελέτη
και θα συνιστά ορθολογική αποτύπωση αναγκών µε γνώµονα τη
µέγιστη αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών, αλλά κυρίως την
καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Προς αυτή την κατεύθυνση θέλουµε να ενεργοποιήσουµε ένα
νέο πλέγµα καινοτοµιών, µε διαδικτυακές και ηλεκτρονικές υπη-
ρεσίες που δεν θα καθιστούν αναγκαία και απαραίτητη τη συχνή
παρουσία των πολιτών στις ΔΟΥ. Σε αυτές τις καινοτοµίες θα
αναφερθώ στη δευτερολογία µου. Νοµίζω, όµως, ότι αυτές οι
δράσεις που αφορούν την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών από
τη φορολογική αρχή προς τους πολίτες, πρέπει να αποτελέσουν
πεδίο ευρείας συναίνεσης και συµφωνίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κυρία Απατζίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ για τις διευκρινίσεις, κύριε

Υπουργέ.
Είναι όντως σηµαντικό να µην κλείσει η ΔΟΥ Αχαρνών. Πρέπει

να λάβουµε υπ’ όψιν ότι ο Δήµος Αχαρνών είναι ο τέταρτος µε-
γαλύτερος δήµος της Αττικής. Είναι ο δωδέκατος µεγαλύτερος
δήµος όλης της Ελλάδας µε πληθυσµό εκατόν επτά χιλιάδων πε-
ρίπου κατοίκων το 2011 και περισσότερους από εκατόν πενήντα
χιλιάδες σήµερα. Συγκεντρώνει περίπου πενήντα χιλιάδες βιοτε-
χνικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις και η παραµονή της ΔΟΥ
στις Αχαρνές θα διευκολύνει όλους τους επαγγελµατίες στην κα-
τεύθυνση της ανάπτυξης του ιστορικού αυτού δήµου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη βλέπει το αύριο, σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις µε ση-

µείο αναφοράς στο µέλλον. Ο στόχος µας είναι να αλλάξουµε τη
φιλοσοφία λειτουργίας των φορολογικών υπηρεσιών, ιδιαίτερα
σε ό,τι έχει άµεση σχέση µε τον πολίτη, να µειώσουµε τη συχνό-
τητα αλλά και την αναγκαιότητα της παρουσίας των φορολογου-
µένων στις εφορίες. Το ζητούµενο δεν είναι η ποσοτική διάσταση
των ΔΟΥ αλλά το ποιος είναι ο δείκτης εξυπηρέτησης του πολίτη
και της αποδοτικότητας των φορολογικών υπηρεσιών.

Σε αυτή την κατεύθυνση θέλουµε να προχωρήσουµε σε µία
ολοκληρωµένη ψηφιοποίηση των διαδικασιών αλλά και των υπο-
δοµών των φορολογικών υπηρεσιών, ώστε ο πολίτης να εξυπη-
ρετείται ηλεκτρονικά και από το σπίτι του για όλες τις υπηρεσίες
εξυπηρέτησης κοινού που πραγµατοποιούνται σήµερα στις εφο-
ρίες και η αυτοπρόσωπη παρουσία να απαιτείται µόνο για ζητή-
µατα φορολογικού ελέγχου και αυτή να είναι προγραµµατισµένη
και σύµφωνα µε τις ανάγκες του.

Στόχος µας είναι, επίσης, να µεταβιβάζονται ακίνητα, χωρίς να
χρειάζεται αυτοπρόσωπη παρουσία στην εφορία και ο στόχος
αυτός περνά µέσα από την ψηφιοποίηση των τµηµάτων κεφα-
λαίου των εφοριών.

Να γίνεται, δηλαδή, αυτοµατοποιηµένα και ηλεκτρονικά µια
σειρά διαδικασιών όπως η υποβολή δηλώσεων φόρου µεταβίβα-
σης κληρονοµιών και γονικών παροχών µε ηλεκτρονικό τρόπο.

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσονται και δράσεις όπως η αυτό-
µατη ενηµέρωση και διασύνδεση του µητρώου φορολογουµένων
µε τα άλλα µητρώα της δηµόσιας διοίκησης, η διασύνδεση και η
διασταύρωση, ενηµέρωση ανάµεσα στο φορολογικό µητρώο και
στο γενικό εµπορικό µητρώο, για να καταγράφονται άµεσα οι µε-
ταβολές νοµικών προσώπων, η ανάπτυξη πληροφοριακού συστή-
µατος για την αυτοµατοποιηµένη βεβαίωση προστίµων εκπρό-
θεσµης αρχικής υποβολής δηλώσεων ΦΠΑ και άλλων φόρων, η
διασύνδεση µε την «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» προκειµένου να γί-
νονται οι απαραίτητες διασταυρώσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά είναι τα ζητήµατα που πρέ-
πει να µας απασχολούν, αυτές είναι οι µεγάλες προκλήσεις για
το µέλλον, αυτές είναι οι δικές µας προτεραιότητες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η πρώτη µε αριθµό 11/17-9-

2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέ-
ξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Ολοκλήρωση Μετρό Θεσσαλονίκης άµεσα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 12/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υλοποίηση του έργου των
παρακάµψεων Γιαννιτσών και Χαλκηδόνας», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Έχει σταλεί από τη Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων, από τον γενικό γραµµατέα, επιστολή που
λέει: «Με την παρούσα επιστολή σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε
τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου της Παρασκευής 20 Σεπτεµβρίου 2019, ότι
καθίσταται αδύνατη η παρουσία του Υπουργού Υποδοµών και
Μεταφορών, κ. Κωνσταντίνου - Αχιλλέα Καραµανλή, στον οποίο
απευθύνονται οι δύο επίκαιρες ερωτήσεις, λόγω απουσίας του
στο εξωτερικό για υπηρεσιακούς λόγους, συµµετοχή στις εργα-
σίες του Συµβουλίου Υπουργών Μεταφορών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που λαµβάνει χώρα την ίδια µέρα στις Βρυξέλλες.»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, θα κάνουµε µία
µικρή διακοπή και θα επιστρέψουµε.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 8/16-9-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να δοθούν στην Περιφέρεια Κρή-
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της η αρµοδιότητα και η χρηµατοδότηση (25 εκατοµµυρίων
ευρώ) για την οδική ασφάλεια στον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης
(ΒΟΑΚ)» 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, κ.
Ιωάννης Κεφαλογιάννης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε από πρώτο χέρι και λόγω της ιδιό-

τητάς σας ως Βουλευτή του Ρεθύµνου της Κρήτης, ότι για το
θέµα του ΒΟΑΚ έχουν υπάρξει και λάθη και παραλείψεις αλλά
έχει υπάρξει κι ένα υπαρκτό έργο. Μέχρι το 2012 έχουν δηµο-
πρατηθεί και στη συνέχεια υλοποιηθεί περίπου πενήντα έως
εξήντα χιλιόµετρα, από ένα σχεδιασµό ο οποίος είχε υπάρξει τα
προηγούµενα χρόνια. 

Βεβαίως υπήρξε και µία ακύρωση δηµοπρατηµένου τµήµατος
που αφορά το Νοµό Ρεθύµνης, το τµήµα Πάνορµο - Εξάντη, από
την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Τα χρήµατα που προορίζονταν γι’
αυτό το υποέργο, όπως και τα υπόλοιπα χρήµατα που ήταν στη
διάθεση της αντίστοιχης υπηρεσίας για την υλοποίηση τµήµατος
του υπόλοιπου έργου, µεταφέρθηκαν σε άλλους οδικούς άξονες
της χώρας και, κυρίως, κάλυψαν την αύξηση που ζήτησαν οι πα-
ραχωρησιούχοι σε µεγάλες οδικές αρτηρίες.

Έχουµε, λοιπόν, ένα υπαρκτό πρόβληµα µε ένα χρονικό διά-
στηµα τεσσάρων έως επτά ετών -αναλόγως από πού θα ξεκινή-
σεις- που δεν έχει υλοποιηθεί κάτι συγκεκριµένο ως έργο. Η
προηγούµενη κυβέρνηση ροκάνισε τεσσεράµισι χρόνια και
άφησε έναν υποτυπώδη σχεδιασµό και κάποιες ενέργειες που
είναι σε πρωτόλειο επίπεδο. Άφησε κάτι.

Έχω ζητήσει από τον κ. Καραµανλή και από το Υπουργείο συ-
νολικά, να εξετάσει πώς θα προχωρήσει το έργο, να αξιοποιήσει
ό,τι έχει γίνει, έστω οι υποτυπώδεις ενέργειες, ο υποτυπώδης
σχεδιασµός, ούτως ώστε να µην ξαναγυρίσουµε πάλι πίσω.

Η θέση µας, ως Κίνηµα Αλλαγής και η προσωπική µου θέση,
έχοντας όλη την εµπειρία των προηγούµενων ετών, είναι ότι αν
δεν δοθεί στην Κρήτη στην Περιφέρεια Κρήτης, το σύνολο της
αρµοδιότητας για το Βόρειο Οδικό Άξονα και όλο το οδικό σύ-
στηµα του νησιού, δεν πρόκειται να προχωρήσει το έργο. Και το
λέω αυτό µε την εµπειρία όλων των προηγούµενων ετών, των
λαθών και των παραλείψεων. 

Βεβαίως, να πω ότι αυτό απαιτεί µία νοµοθετική ρύθµιση κι έχει
σχέση, βεβαίως, και µε τη διαφορετική αντιµετώπιση που επιτάσ-
σει το Σύνταγµα να έχουµε στα νησιά. Στην Κρήτη είναι πάρα
πολύ δύσκολο να βάλεις το σύστηµα των διοδίων και µάλιστα µε
υψηλό τίµηµα. Είναι ένα νησί, είναι κλειστό οδικό σύστηµα. Δεν
είναι οι διηπειρωτικοί ή οι διαπεριφερειακοί οδοί που υπάρχουν
ανά τον κόσµο. Είναι ένα νησί, ένα κλειστό σύστηµα. Με αυτή την
έννοια, λοιπόν, πρέπει να εξετάσετε πολύ γρήγορα, για να µη
χαθεί άλλος χρόνος, το τι θα κάνετε και να µας ενηµερώσετε για
το σχεδιασµό.

Ως πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση θεωρώ ότι πρέπει να
προχωρήσετε στο να αποδώσετε τα 15 εκατοµµύρια τα οποία
έχουν ήδη εγκριθεί -εδώ και καιρό µάλλον- και προορίζονται για
την αποκατάσταση στο Βόρειο Οδικό Άξονα σε συγκεκριµένα ση-
µεία από κατολισθήσεις και, βεβαίως, τα 25 εκατοµµύρια τα
οποία έχουν χαρακτηριστεί για την οδική ασφάλεια να δοθούν
στην Περιφέρεια Κρήτης, να προχωρήσει και το έργο της απο-
κατάστασης, που εκκρεµεί εδώ και καιρό -πρέπει να είναι τρία
χρόνια που έχουν προκληθεί αυτές τις ζηµιές- και να προχωρήσει
το έργο της βελτίωσης της οδικής ασφάλειας.

Θα ήθελα τις απαντήσεις σας σε αυτά τα θέµατα.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο Υφυπουργός κ. Κεφαλογιάννης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε και συντοπίτη, ανοίξατε µια
σειρά από ζητήµατα πέραν της ερώτησης και θα αναφερθώ πολύ
σύντοµα, γιατί αφορά όλους όσους κατοικούν και επισκέπτονται
την Κρήτη. 

Πράγµατι υπήρξαν και λάθη και παραλείψεις όλα τα προηγού-
µενα χρόνια και νοµίζω δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία. Είναι κάτι
το οποίο είναι αυταπόδεικτο. Θα συµφωνήσω σίγουρα µαζί σας

ότι, δυστυχώς, χάθηκαν τεσσεράµισι χρόνια από την προηγού-
µενη πολιτική ηγεσία επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξαρτήτων
Ελλήνων, διότι υπήρξαν παλινωδίες στους αρχικούς σχεδια-
σµούς. Θυµίζω δηλώσεις κορυφαίων Υπουργών της τότε κυβέρ-
νησης ότι δεν χρειάζεται Βόρειος Οδικός Άξονας, γιατί θα
χαλάσει το φυσικό τοπίο. Μετά πήγαµε σε έναν δεύτερο σχεδια-
σµό όσον αφορά τη στρατηγική µελέτη, µετά ξανά παλινωδίες
και δυστυχώς φτάσαµε εν έτει 2019 και το µόνο πράγµα το οποίο
υπάρχει και αυτό πρέπει να το κατανοήσουµε όλοι, είναι ένας
διαγωνισµός όσον αφορά την εκδήλωση ενδιαφέροντος. Να το
πω σε απλά ελληνικά, στην ουσία ποιοι ενδιαφέρεστε να ασχο-
ληθείτε µε το έργο, όταν γίνουν οι µελέτες και όταν δηµοπρατη-
θεί. Άρα, στην ουσία, βρισκόµαστε σε ένα σηµείο µηδέν, αν
προσθέσω µάλιστα αυτό το οποίο πολύ ορθά αναφέρατε για τον
Πάνορµο - Εξάντη, ένα έργο το οποίο είχε δηµοπρατηθεί, υπήρξε
ανάδοχος και µάλιστα κι εγώ ως Βουλευτής Ρεθύµνου µε τουλά-
χιστον τέσσερις κοινοβουλευτικές ερωτήσεις έκρουα τον κώ-
δωνα του κινδύνου στην τότε πολιτική ηγεσία και δυστυχώς το
έργο αυτό ακυρώθηκε. Και πολύ σωστά αναφέρατε ότι υπήρξε
µία µεθόδευση συγκεκριµένη για να ακυρωθεί το έργο. Αντιλαµ-
βάνοµαι κι εγώ, πράγµατι, ότι πρέπει από εδώ και πέρα να µιλάµε
πολύ συγκεκριµένα και νοµίζω ότι πρέπει να απευθυνθούµε και
στον κόσµο στην Κρήτη, για να ξέρει τι να περιµένει από εµάς
και να µην αφήνουµε γενικόλογες εξαγγελίες, που στην ουσία
δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 

Έρχοµαι λίγο και στα ειδικότερα τα οποία µε ρωτήσατε. Όσον
αφορά το πρώτο ποσό τα 15 εκατοµµύρια για την αποκατάσταση
των κατολισθητικών φαινοµένων στον ΒΟΑΚ, κύριε Κεγκέρο-
γλου, υπήρχε ένα έγγραφο από την Περιφέρεια Κρήτης, που
στην ουσία δήλωνε αδυναµία προκειµένου να µελετήσει και να
εκτελέσει τις εργασίες αποκατάστασης. Σας το λέω αυτό, γιατί
είπατε ότι πρέπει να δοθεί το ποσό αυτό στην περιφέρεια και µά-
λιστα το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών έκανε τις ενέρ-
γειες και εξασφαλίστηκε αυτό το ποσό των 15 εκατοµµυρίων. 

Τι περιλαµβάνει αυτό το ποσό; Ανατέθηκαν από το Υπουργείο
Υποδοµών και Μεταφορών, µε την επείγουσα µάλιστα διαδικασία
του άρθρου 32 του ν.4412 οι µελέτες για την αποκατάσταση των
κατολισθητικών φαινοµένων σε όλες τις θέσεις του ΒΟΑΚ. Και
µάλιστα, αυτές οι µελέτες θα ολοκληρωθούν σε ενάµιση µήνα
από τώρα, τον Νοέµβριο του 2019. Ταυτόχρονα, όµως, έγιναν
κάποιες παρεµβάσεις άµεσες από το Υπουργείο, όσον αφορά τις
θέσεις Μεγάλα Χωράφια, Σταλός και Γαλατάς Χανίων που είχε
σαν αποτέλεσµα την πλήρη και ασφαλή αποκατάσταση της κυ-
κλοφορίας, τουλάχιστον στην κανονική διατοµή της οδού και,
αφού τελειώσουν οι µελέτες, δηλαδή τον Νοέµβριο, µε την επεί-
γουσα επίσης διαδικασία, η ολοκλήρωση των µελετών είναι η
αποκατάσταση των φαινοµένων αυτών. 

Βεβαίως, να ξέρετε ότι ο στόχος είναι αυτές οι εργασίες να
υλοποιηθούν τη χειµερινή περίοδο, που ξέρετε πολύ καλά ότι
στην ουσία µειώνονται πολύ αισθητά οι κυκλοφοριακοί φόρτοι,
µε αποτέλεσµα να υπάρχει λιγότερη ταλαιπωρία και επιβάρυνση
των χρηστών του ΒΟΑΚ. Άρα, ο σχεδιασµός, όσον αφορά το
πρώτο ποσό που αναφέρετε, τα 15 εκατοµµύρια µελέτη τον Νο-
έµβριο, είναι ότι κατά τη χειµερινή περίοδο θα γίνουν οι εργασίες
αποκατάστασης. Με βάση και το έγγραφο της περιφέρειας ότι
υπάρχει αδυναµία, αντιλαµβάνεστε ότι αυτά θα εκτελεστούν από
το Υπουργείο. 

Τώρα, όσον αφορά το ποσό που αναφέρετε για την οδική
ασφάλεια, κύριε Κεγκέρογλου, τουλάχιστον από όσο γνωρίζω
εγώ, από τις υπηρεσίες µου, ανέρχεται σε ένα ποσό γύρω στα
19,5 εκατοµµύρια -δεν είναι 25- και αφορά δύο τµήµατα. Είναι το
τµήµα Γεωργιούπολη – Καβρός - Πετρές και το δεύτερο τµήµα
είναι Φόδελε - Λινοπεράµατα. 

Όσον αφορά το πρώτο τµήµα, για να σας ενηµερώσω, υπήρξε
µία µελέτη για την αναβάθµιση της οδικής ασφάλειας στο τµήµα,
που σας περιέγραψα, δηλαδή Γεωργιούπολη – Καβρός - Πετρές.
Μάλιστα, είχε εκπονηθεί, µε µέριµνα του Οργανισµού Ανάπτυξης
Κρήτης και είχε διαβιβαστεί στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου. Από τον έλεγχο ωριµότητας της συγκεκριµένης µελέτης,
δυστυχώς διαπιστώθηκε ότι δεν πληρούσε τα στοιχεία του άρ-
θρου 49 του ν.4412 και συγκεκριµένα στην µελέτη που διαβιβά-
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στηκε από τον ΟΑΚ. Στην ουσία, έλειπαν οι στατικές µελέτες των
πεζογεφυρών και των διαβάσεων και εποµένως, αυτό είναι ανα-
γκαίο για τις γεωτεχνικές έρευνες. Και επειδή υπήρχε αυτή η έλ-
λειψη, αφού στην ουσία το έργο αυτό είναι και συγχρηµατοδο-
τούµενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν υπήρχε ο όρος της επι-
λεξιµότητας.

Τι έχουµε κάνει αυτή τη στιγµή ως Υπουργείο; Η αρµόδια δι-
εύθυνση Δ14 του Υπουργείου, στην ουσία έχει ακολουθήσει τη
διαδικασία του άρθρου 128 του ν.4412 για πρόσληψη τεχνικού
συµβούλου, το οποίο υπογράφεται άµεσα και θα προχωρήσουµε
στην ωρίµανση της µελέτης. 

Όσον αφορά την οδική ασφάλεια Φόδελε - Λινοπεράµατα,
αναµένονται από τον ΟΑΚ οι εγκεκριµένες µελέτες, προκειµένου
η υπηρεσία να προχωρήσει σε δηµοπράτηση. Σας είπα ότι για τα
δύο αυτά έργα συνολικά το ποσό ανέρχεται σε 19,5 εκατοµµύρια
µου. Εποµένως, όχι 25 εκατοµµύρια. 

Τέλος, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι όσον αφορά τη συν-
τήρηση του ΒΟΑΚ -γιατί υπήρχε µία διχογνωµία για το ποιος έχει
την αρµοδιότητα- αυτή ανέκαθεν ανήκε στην Περιφέρεια Κρή-
της, αλλά πλέον υπάρχει η οµόφωνη απόφαση-γνωµοδότηση του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους µε αρθιµό 105/2019, η οποία
έχει γίνει αποδεκτή από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία, από
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών. Κρίθηκε πλέον, ας το
πούµε, αµετάκλητα, ότι υπεύθυνος για τη συντήρηση του ΒΟΑΚ,
από τη στιγµή που δεν είναι ένας κλειστός αυτοκινητόδροµος,
αυτήν τη στιγµή είναι η Περιφέρεια Κρήτης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, για τον σχεδιασµό που αφορά τη

δηµιουργία ενός σύγχρονου αυτοκινητόδροµου, του Βόρειου
Οδικού Άξονα, πρέπει να σας πω δύο στοιχεία. Για την απάντηση
που µου έχει δώσει η Δ16, το Υπουργείο, σε σχέση µε όσα έχουν
γίνει περιλαµβάνονται και έξι αναθέσεις τεσσάρων προµελετών
και δύο µελετών για συγκεκριµένα θέµατα του ΒΟΑΚ και µε αυτή
την έννοια, κάτι έχει προχωρήσει. Θα έλεγα αυτά να µην πισω-
γυρίσουν, να αξιοποιηθούν ούτως ώστε να επιταχυνθεί η διαδι-
κασία. 

Να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι το ελληνικό δηµόσιο, η ελληνική
πολιτεία οφείλει στην Κρήτη, η οποία είχε αποδεχθεί ότι έχουν
προτεραιότητα οι µεγαλύτεροι άξονες της ηπειρωτικής χώρας,
αλλά θέλει η πολιτεία να εκπληρώσει την υποχρέωσή της και να
βάλει τα αντίστοιχα χρήµατα για την δηµιουργία του ΒΟΑΚ.

Όταν βάλει η πολιτεία τα αντίστοιχα χρήµατα για την υλοποί-
ηση αυτού του οδικού άξονα, δεν θα υπάρχουν υπέρογκα διόδια,
ακόµα και αν υπάρξουν. Θέλω να πω ότι αυτό το οποίο είδαµε
σε πρωτοσέλιδο τις προηγούµενες ηµέρες, ότι η Κρήτη δεν θέλει
διόδια, είναι αποτέλεσµα της αντίληψης που υπάρχει ότι, για να
πας από Αθήνα στη Θεσσαλονίκη, θες 60 µε 70 ευρώ και για να
πας από το Ηράκλειο στο Ρέθυµνο µε τρία διόδια θα θες 12
ευρώ, µόνο για τα διόδια. Άρα, λοιπόν, το κλειδί είναι τι χρήµατα
θα βάλει το δηµόσιο και όχι το τι σύστηµα θα εφαρµοστεί για την
υλοποίησή του.

Πάµε τώρα στην υλοποίηση. Εγώ αναφέρθηκα σε µια ριζική
τοµή, που µπορεί να γίνει. Η ίδια η απάντησή σας δείχνει ότι
έχουµε χάσει τον µπούσουλα. Υπάρχει µια ειδική υπηρεσία του
ΒΟΑΚ, η οποία παλαιότερα ήταν στο Υπουργείο, στη συνέχεια
τη µεταφέραν στον Οργανισµό Ανάπτυξης Κρήτης, όταν ενοποι-
ήθηκε ο ΟΑΝΑΚ και ο ΟΑΔΥΚ, για να έχει την ευθύνη του ΒΟΑΚ.
Ήρθε ο κ. Σπίρτζης και ουσιαστικά, την ξαναπήρε πίσω την αρ-
µοδιότητα. Σήµερα η υπηρεσία είναι αιωρούµενη.

Τι λέω, λοιπόν, εγώ; Το εξής απλό: Η ειδική υπηρεσία του ΒΟ-
ΑΚ -άσε τα Δωδεκάνησα και τα άλλα, που κόλλησε ο Σπίρτζης,
για να θολώσει τα νερά- να πάει στην Περιφέρεια Κρήτης µαζί
µε τη Δ16, ως τεχνικό σύµβουλο του Υπουργείου, που είναι µια
πολύ καλή υπηρεσία πράγµατι, έχει πολύ καλά στελέχη. Η Περι-
φέρεια Κρήτης είναι το κατάλληλο όργανο. 

Βεβαίως, είπε η περιφέρεια και σωστά ότι «εγώ δεν µπορώ να
αναλάβω το βάρος µε την υπάρχουσα δοµή». Αν πάει η ειδική

υπηρεσία, µπορεί και πρέπει να το κάνετε. Μην κάνετε το λάθος
αυτήν την υπηρεσία να την ξαναπάτε στον ΟΑΚ. Ο ΟΑΚ δεν είναι
το πολιτικό, αναπτυξιακό όργανο, που είναι η Περιφέρεια Κρή-
της. Είναι ένας τεχνικός σύµβουλος πάρα πολύ καλός και ως τέ-
τοιος µπορεί να λειτουργήσει, αλλά όχι ως ένα αποφασιστικό
όργανο, που µπορεί να περπατήσει ένα έργο απρόσκοπτα.

Έχω διατελέσει και Πρόεδρος του ΟΑΝΑΚ δέκα µήνες και
γνωρίζω πάρα πολύ καλά τις δυνατότητές τους. Είναι τεράστιες,
αλλά όχι στο πολιτικό επίπεδο και στο επίπεδο της διεύθυνσης
ενός σχεδιασµού και της υλοποίησής του.

Στα συγκεκριµένα θέµατα νοµίζω ότι η ίδια η καθυστέρηση
τριών ετών από ένα Υπουργείο, το οποίο θέλει να υλοποιήσει ένα
έργο αντιµετώπισης κατολισθήσεων στην Κρήτη δείχνει ότι τα
πράγµατα δεν µπορούν να λειτουργήσουν από την Αθήνα. Απο-
κεντρώστε. Το αίτηµα είναι να µεταφερθεί, όπως σας είπα, η
ΕΥΔΕ-ΒΟΑΚ στην Περιφέρεια Κρήτης και η αντίστοιχη ευθύνη
για την υλοποίηση του έργου. Αυτό το θεωρώ ως την καλύτερη
λύση.

Για την οδική ασφάλεια εγώ δεν αναφέρθηκα µόνο στα χρή-
µατα που έχουν ονοµατιστεί για τον ΒΟΑΚ, που πολύ καλά ανα-
φέρατε ποια είναι -που ακόµα και η µελέτη βλέπετε ότι έχει
µπερδέψει, µε την Αθήνα να ασχολείται µε ένα έργο της Περιφέ-
ρειας Κρήτης αποκλειστικά- αλλά αναφέρθηκα και στη δυνατό-
τητα που έχετε ως Υπουργείο, µέσα από το ευρύτερο κονδύλιο
που έχετε στη διάθεσή σας, να δώσετε χρήµατα για την οδική
ασφάλεια όλου του νησιού.

Επειδή είδαµε ότι και ο Πρωθυπουργός ενδιαφέρθηκε για τον
ΒΟΑΚ, το ενδιαφέρον δεν πρέπει να είναι µόνο τυπικό και ονο-
µαστικό. Σας παρακαλώ, ελέγξτε, εξετάστε τη δυνατότητα αυτή,
της πρότασης υλοποίησης αυτής της πρότασης, που σας λέω
για την Περιφέρεια Κρήτης και δώστε τα αναγκαία χρήµατα για
την οδική ασφάλεια -και όχι µόνο Γεωργιούπολη - Χανιά και Φό-
δελε - Λινοπεράµατα- τα απαραίτητα χρήµατα για την ενίσχυση
της οδικής ασφάλειας, µέχρι να δουν οι Κρητικοί τον νέο, σύγ-
χρονο αυτοκινητόδροµο για τον οποίο, όπως σας είπα, δεν πρέ-
πει να γίνουν άλλα λάθη.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε τον κ. Κεγκέρογλου.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, σας είπα και προηγουµένως ότι
εδώ πρέπει να µιλάµε συγκεκριµένα, για να ξέρουν και οι συµ-
πολίτες µας τι να περιµένουν. Δεν υπάρχει κάποιο ειδικό κονδύλι
αυτή τη στιγµή 25 εκατοµµυρίων, µια δεξαµενή που µπορούµε
να τη διαθέσουµε όπως θέλουµε στο Υπουργείο για τα θέµατα
της οδικής ασφάλειας. Είναι δύο έργα, τα οποία εντάσσονται στο
κοµµάτι της οδικής ασφάλειας και αφορούν συγκεκριµένα τον
ΒΟΑΚ.

Σας είπα ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα και ποια είναι τα προ-
βλήµατα και πιστεύω ότι τουλάχιστον αυτά τα δύο έργα τα οποία,
πράγµατι, είναι πολύ σηµαντικά, για να γίνουν αυτές οι παρεµ-
βάσεις οι οποίες, µάλιστα, σε κάποια σηµεία είναι και ανεξάρτη-
τες της τελικής σχεδίασης και δηµοπράτησης και εκτέλεσης του
ΒΟΑΚ. Είναι κάτι, το οποίο πρέπει να γίνει. Εξάλλου, γνωρίζετε
πολύ καλά ότι τέτοιου είδους παρεµβάσεις ήδη εκτελούνται για
παράδειγµα στον κόµβο της Αγίας Πελαγίας.

Τώρα, όσον αφορά -µια και ανοίξαµε µια γενικότερη κουβέντα,
πέραν της στενής ερώτησης- για το θέµα του ΒΟΑΚ σας είπα και
προηγουµένως ότι εµείς ως Κυβέρνηση δεν έχουµε κανένα λόγο
να κάνουµε κανένα πισωγύρισµα. Αν υπάρχουν κάποιες, όπως εί-
πατε, προµελέτες ή κάποιες προεργασίες -οι οποίες έχουν γίνει-
δεν έχουµε κανένα σκοπό να τις ακυρώσουµε και να πάµε πίσω
κάποια χρόνια, αλλά όπως πολύ ορθά αναφέρατε, είναι προµε-
λέτες. Αυτή τη στιγµή, δυστυχώς, υπάρχει κάτι συγκεκριµένο. 

Εµείς θα τρέξουµε την όλη διαδικασία και µάλιστα, ως Υπουρ-
γείο το αµέσως επόµενο διάστηµα θα είµαστε έτοιµοι να πούµε
και προς τους Κρητικούς τι ακριβώς περιµένουµε και αναµέ-
νουµε όσον αφορά το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για την
εκτέλεση του έργου. Νοµίζω ότι εκεί θα δοθούν κατάλληλες
απαντήσεις και στο τι έγινε, για να ξέρουµε και το τι έγινε και,
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βεβαίως, τι πρόκειται να γίνει.
Τώρα, όσον αφορά το θέµα των διοδίων: Νοµίζω ότι και εσείς

από την απάντησή σας και την τοποθέτησή σας αντιλαµβάνεσθε,
όπως και η προηγούµενη διοίκηση µάλιστα, η οποία έλεγε ότι να
µπουν µεν διόδια, αλλά να µην τα πληρώνουν οι κάτοικοι της
Κρήτης, αλλά να τα πληρώνουν οι επισκέπτες, και οι ίδιοι απο-
δέχονταν κοινώς την έννοια των διοδίων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ψευδώς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Αυτό το οποίο εµείς έχουµε πει είναι το εξής: Κα-
νένα θέµα δεν πρέπει να αποτελέσει ταµπού, προκειµένου να
υπάρξει ένας σύγχρονος αυτοκινητόδροµος σύντοµα ο οποίος
θα έχει και αναπτυξιακό χαρακτήρα αλλά, βεβαίως, θα αποτελεί
και ένα εργαλείο, προκειµένου να µη γίνονται τα θανατηφόρα
ατυχήµατα που συµβαίνουν, δυστυχώς, στο νησί µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Και στο σηµείο αυτό θα ήθελα να πω και κάτι, γιατί πολλές
φορές δίνουµε µια διάσταση µεγαλύτερη από αυτή η οποία είναι
η πραγµατικότητα. Δυστυχώς, οι περισσότεροι θάνατοι, τα θα-

νατηφόρα ατυχήµατα στην Κρήτη δεν γίνονται στον ΒΟΑΚ, δυ-
στυχώς γίνονται στο επαρχιακό δίκτυο και κυρίως, γίνονται εντός
των πόλεων. Άρα, πέρα από το κοµµάτι των υποδοµών που συµ-
φωνώ ότι είναι ένα πολύ µεγάλο βασικό εργαλείο, προκειµένου
να αποτρέψουµε και να µειώσουµε τους θανάτους, θα πρέπει να
δούµε συνολικά το θέµα της οδηγικής συµπεριφοράς και εκεί νο-
µίζω όλοι µας τουλάχιστον σε αυτό µπορούµε να συµφωνήσουµε
και να συµβάλλουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστώ

πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.49’ λύεται η συνεδρίαση για τη
Δευτέρα 23 Σεπτεµβρίου 2019 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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